

# 逐梦四十载 巍心铸丰碑

## 集友银行厦门分行成立 40 周年庆典举办

1月10日，集友银行厦门分行成立40周年庆典在厦门大学科学艺术中心举办。厦门市委常委、统战部部长王雪敏，集美大学党委副书记、校长谢潮添，厦门市委统战部分管日常工作的副市长、市侨办主任许毅青，厦门大学党委委员、副校长李智勇，厦门市侨联主席陈俊泳，厦门国际银行党委副书记、副董事长、行长曹云川，集友银行副董事长、行政总裁徐俊，集友银行厦门分行行长林榕，以及有关政府部门、高校、商协会、合作伙伴代表和分行全体员工齐聚一堂。

许毅青代表市委统战部、市侨办向集友银行厦门分行成立40周年表示热烈祝贺。他指出，集友银行作为陈嘉庚先生实业报国的重要载体，始终秉持“嘉庚精神”和“以行养校”初心，集友银行厦门分行扎根特区40年来，在支持地方经济建设、促进

闽港合作、助力教育发展等方面作出了积极贡献。他表示，市委统战部及市侨办将持续优化为侨服务，并期望集友银行在弘扬“嘉庚精神”、凝聚侨心侨力、服务实体经济和社会责任方面展现更大作为。

曹云川在致辞中指出，厦门国际银行成功收购集友银行后，将“嘉庚精神”深度融入企业核心价值观，致力于在新时代让“嘉庚精神”焕发新的光彩。他肯定了集友银行厦门分行在党建品牌打造、跨境金融服务及经营发展方面取得的成绩。站在“十五五”规划新起点，他勉励集友银行厦门分行全体员工发扬“知行合一、爱拼会赢”的企业文化精神，在服务国家和地方经济发展中，书写更加璀璨的篇章。

徐俊在致辞中表示，集友银行自创立以来，始终积极弘扬和践行“嘉庚精神”，牢记嘉庚先

生创行初心，全力支持国家及地方经济和文教事业发展。他指出，厦门分行作为首批进驻厦门经济特区的外资银行，40年来高举“华侨金融”旗帜，积极构建多元化的金融服务体系，主要经营指标稳居外资银行前列。他期望未来集友银行厦门分行持续深化跨境金融和华侨金融服务特色，为厦门经济社会高质量发展贡献“集友”力量。

在战略合作签约环节，集友银行厦门分行与厦门大学教育发展基金会、厦门大学学工部等4家高校单位签约，赓续陈嘉庚先生“教育兴国、实业报国”的使命；并与市工商联、市侨资企业联络中心等4家单位签约，共建开放协同的产业生态圈；同时与建发股份、国贸控股等6家国企及金牌厨柜、燕之屋等6家优



质企业达成战略合作，深化银企合作，共创共赢。

现场举行了“闽都一集友奖学金”颁发仪式，向厦门市实验小学20名优秀学子颁发奖学金；并揭牌成立集友银行厦门分行侨联分会“侨胞之家”。

为感谢长期合作伙伴和员工，集友银行厦门分行向9家合

作超  
过20年的企业  
颁发“挚友同行奖”，向9位服务超过31年的员工颁发“匠心守护奖”。

庆典最后，厦门实验小学合唱团与分行员工代表共同唱响《勿忘——致敬嘉庚先生》。

(集友银行)



### 厦门市委统战部

## 《打造“137”品牌 创新推进大统战工作格局全域实践》 获评“2025 年度厦门市改革创新优秀案例”

日前，厦门市委统战部《打造“137”品牌创新推进大统战工作格局全域实践》在2025年度厦门市改革优秀案例评选活动中获评“改革创新优秀案例”，被市委全面深化改革委员会办公室作为全市76个改革创新优质成果之一，予以通报表扬。

此前，福建省委统战部以《厦门：实施

“137”品牌创新行动 推进完善大统战工作格局全域实践》为题，在“同心福建”微信公众号平台“全省九市一区服务高质量发展统战篇章”专栏中，对厦门市“137”实践创新进行了报道，从三个方面宣传“同心厦门”完善大统战工作格局行动，展示有形有感有效的厦门统战亮点答卷。

### 链接

## 厦门：实施“137”品牌创新行动 推进完善大统战工作格局全域实践

厦门市以“同心厦门”总品牌为牵引，创新实施“同心田”“同心智”“同心声”3项综合

性工程，联动7大特色品牌升级，完善大统战工作格局更加有形有感有效。

高位引领强意识，凝聚共识聚合力。扭住“统战工作责任制”牛鼻子，专题培训全市统战工作领导干部140名，层层压实主体责任。举办“同心厦门 融聚鹭岛”完善大统战工作格局线上知识竞赛暨“厦门同心地标”定向赛，7天内近3万人在线答题互动、39家单位沉浸式打卡体验，让统战理论与历史文化在交融互动中沁润于心。

全域联动重协同，双向赋能促发展。建立“领导小组统领各领域日常工作机制”的“1+9”运行体系，创新“同心牵手”协同模式，推动各区与市直单位、民主党派、高校国企等多方资源共享，建立“大侨务”等3个协作机制试点。创新

“融聚鹭岛”5+N联动机制，教育局打造“同心育人”6大品牌，国资委构建国有企业党外人士服务两岸融合发展参政议政平台等，实现了统战与发展双向赋能。

品牌矩阵焕活力，多元实践显成效。“鹭力同心+”多党合作共商国是；“一鹭同行·福籽同心”铸牢中华民族共同体意识；“嘉庚心”丰富讲座比赛、文化艺术演绎弘扬“嘉庚精神”时代价值，“一鹭同心”“鹭商同心”“鹭海同心”系列品牌为高质量发展注入新的社会阶层人士动能、民营经济活力和桑梓报国力量，绘就统战各领域同频共振、共促发展的同心画卷。

(市委统战部综合协调处)

## 调研走访 探寻侨史文脉与会员企业发展

为更好发挥政协侨界优势和侨商会参政议政作用，服务侨商发展和厦门更高水平对外开放，近日，厦门市侨商会参政议政委员会组织委员们开展参访学习活动。通过实地走访侨批馆与委员企业项目，感受侨乡文脉、共话企业发展。

厦门市政协常委、市侨联主席陈俊泳，市侨联副主席杜瑞田，思明区侨联主席吕强，市政协常委、市侨商会会长李冠华，市侨商会执行会长庄顺茂等参加了活动。

### 走进侨批馆 在“一封封侨批”中感悟家国情怀

位于大同路7号的厦门侨批馆，是承载闽侨记忆的文化地标，展馆三层分别以“顺风相送”“尺素情长”“侨会八方”为主题，通过沉浸式影像、书画体验、微缩戏台等再现华侨下南洋的艰辛与家国情怀。

### 访企问需献良策 聚力侨企促发展

随后，委员们来到位于中山路的委员魏剑、李睿锋企业项目“中山路·住茗公馆”。该项目坐落于中山路步行街主街，所在建筑始建于上世纪二十年代，也曾是老厦门“高亭咖啡馆”与“新新百货”的所在地。

住茗公馆最大程度保留原有结构，融入南洋风格元素，红砖、花砖、雕花窗与复古家具相映，搭配黄铜灯、藤编与绿植，氛围典雅怀旧，彰显南洋生活的温润与艺术气息，可品历史风貌，亦享

旅居静谧。

最后一站，委员们走访了市侨商会参政议政委员会副主任李金莲的企业。李金莲向委员们介绍了企业在发展主业的同时，积极投身慈善爱心事业的做法与成效，分享了多年来在教育帮扶、公益捐赠、社区服务等方面的实践与感悟。

座谈交流中，委员们围绕进一步优化民营经济发展环境、完善政策支持体系和“走出去”等话题展开热烈讨论。大家纷纷表示，此次活动既有侨批所承载的深厚侨文化浸润，也有深入侨资企业了解发展的实践认知，更在座谈交流中凝聚起助力侨商事业、推动厦门侨乡繁荣的广泛共识。

未来，将以此次活动为新起点，把侨文化滋养、侨企需求与侨界优势转化为履职动力，在服务侨商、凝聚侨心中展现政协委员担当，为厦门现代化建设贡献更多侨界智慧。

(厦门市侨联、厦门市侨商会)

